

1952年—2022年

T4

重庆日报  
CHONGQING DAILY

2022年8月5日 星期五  
主编 谭永超 美编 李梦妮

# 我是党报记者 我在新闻一线

## 话初心

脚下沾有泥土  
报道才有深情

1952年,《重庆日报》创刊。  
“那时我还是九龙坡一所农村小学的老师,这张报纸可是大家获取信息、展示工作成效的重要渠道。”已89岁高龄的陈明信笑着回忆,有了这张报纸,自己的业余生活也丰富起来。

因在农村生活、工作,陈明信平时把身边发生的事写下来,给重庆日报投稿,成了日报的通讯员。

1957年,重庆日报调人加强农业报道,陈明信从通讯员中脱颖而出,正式进入报社工作。

“我发现重庆日报的员工都有战士的作风——党指向哪里就奔向哪里!”陈老说,一进报社他就感受到重庆日报与党和人民同呼吸、与时代共进步的鲜明特色。

陈老说,那时每个月编辑部开会布置工作后,大家就自拟题目,然后背着铺盖卷奔向各岗位。工厂、高校、工地、生产队坝坝……到处都有重庆日报记者的身影。“我们这支队伍是可爱的、值得信赖的!”

这种工作作风,罗成友也有亲身体会。

“上世纪80年代,我也是日报的一名通讯员。当时,日报记者经常到沙坪坝青木关采访,还愿意带着我一起,教我写新闻。他们都很接地气,也能吃苦,这是我对重庆日报记者最初的印象。”罗成友回忆道。

当时,都市报已问世,信息传播渠道也多了起来,但在罗成友眼中,《重庆日报》仍是最权威的。很多关于“三农”的政策、文件精神,他都是从《重庆日报》上获取、学习的,然后再模仿记者的写法,把身边鲜活的农村新闻采访写下来给日报投稿。

1993年底,抓住《重庆日报农村版·重庆农村报》在全市招聘记者的机遇,罗成友加入了重庆日报,开启了对“三农”领域的深耕。

听完两位前辈的故事,颜安回忆起入行初期则显得有些不好意思。

“我从小在城里长大,2007年大学毕业就到重庆日报报业集团下的时代信报工作,那时候很少下基层采访。2008年进入重庆日报工作后,就因为报道不接地气被主任批评了。”颜安说。

“到区县采访不能只拿材料浅尝辄止,要深入下去”“一深入就生动、深刻”“脚下沾有泥土,报道才有真情”,主任的教导让颜安一直记到现在。

在颜安印象中,当时身边不少同事的工作作风都很务实。葛江曾经开展了一项政府工作创新,他只简单了解一下写了篇消息,但另一位同事却到葛江深入采访了两三天,写了一篇深度报道。

“他写的内容比我丰富、生动得多!”颜安说,这些人和事深深地影响了他,让他开始转变工作作风,深入基层、了解基层。

陈明信:

重庆日报原编委、科教部主任,1957年入职,从业43年期间坚持穿草鞋深入基层,采写来自一线的鲜活报道,被群众亲切地称为“草鞋记者”

## 说传承

密切联系群众  
记录伟大时代

正是一代代代人言传身教,让重庆日报始终保持着密切联系群众的传统,传承着记录时代、服务大局,把新闻写在巴渝大地上的初心和使命。

回忆起参加工作后不久的一次采访,陈明信仍显得有些激动。

当时沙坪坝对农民开展社会主义教育,陈明信就到金岗社驻点采访,住在老贫农罗问贤家里。

平日常,陈明信帮他们推磨、烧火煮饭,在闲聊中得到一个线索:社里有个叫罗在贞的老太太,已经快90岁了,膝下没有子女,自从社里集体化后,专门有人给她洗衣做饭,基本上家务活全都包了。

“我当时很兴奋,心想这不就是一个可用于讨论‘社会主义好不好’的鲜活案例吗!”说到这里,陈老抬起颤抖的手哈哈大笑。

随后,陈明信就到罗在贞家里深入了解情况,写了一篇题为《六保户》的稿子。稿件刊登后,还被编入沙坪坝乡土教材。

时间来到2000年左右。当时农村地区经济发展比较落后,加上农村修路等基础设施工程要向农民筹集资金,农民负担较大,导致干群关系紧张。

“偶然一次机会,我在开县(现开州区)麻柳采访时,发现当地探索出乡村事务通过召开大会大家一起商量着办的工作方法,广受村民好评,村民还给村干部送锦旗。”采访结束后,罗成友连着写了《十九面锦旗的背后》等几篇报道。

报道引起了市委市政府的重视,专门组织团队蹲点调研,最终将这一工作方法提炼为“八步工作法”在全市推广。罗成友说,这项工作方法的推广,极大缓和了党群、政群关系。

2014年,我国开始人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战工作,这给颜安留下了许多珍贵的记忆,最让他触动的是一名爱笑的贫困户。

那是脱贫攻坚初期,不少贫困户还存在“等靠要”思想,脱贫内生动力不足。2015年底,颜安在南川遇到了贫困户蒋文书。

“当时是12月底,气温只有四五摄氏度,他家的木板床上还铺着一床凉席,家中唯一的一床线毯说是留给客人睡的。”颜安说,蒋文书父母都得了肺气肿,老婆一身病,女儿还在上小学,虽然政府有帮扶,但家里还是穷得叮当响。

家庭这么困难,蒋文书却非常乐观。“他很爱笑,基本上一句话一个笑那种。”颜安说这种态度让他非常感动,就写了《玉岩铺村贫困户蒋文书的笑》一篇稿。

次年1月稿件见报后,帮扶干部纷纷上门给蒋文书“支招”,为他带去产业发展的好政策。蒋文书乐观向上的生活态度也感动了许多人,成为了脱贫路上的“正能量”代表,相继被评为“南川好人”和“重庆好人”。

罗成友:

重庆日报原首席记者,1993年入职,在报社工作20年期间持续关注“三农”报道,重庆市第一位获得范长江新闻奖的记者,也是全国著名的“田坎记者”

## 谈使命

坚持守正创新  
加快融合发展

回忆起往事,三人都有说不完的故事。

第一个人民公社的成立、第一个农村水电站的建设、平菇和金针菇的引进推广……细数职业生涯点点滴滴,陈明信说自己十分有幸能见证重庆许多新事物的诞生。

“这份工作培养了我观察生活、感受生活的能力,我能从身边小事中看到别人看不到的东西,让我的人生更加丰盈、充实。所以,退休后我还读了老年大学学习电脑打字,继续写作。”陈明信说。

罗成友则表示,在重庆日报工作的20年是他人生中最有意义、收获最大的20年。“利用这个平台,我采访‘三农’、记录‘三农’、思考‘三农’,逐渐成了一名‘三农’报道专家,退休后仍在许多媒体上开设专栏,继续为‘三农’发声。”

颜安也凭借重庆日报这个平台,从一个没有基层经验的记者成为了一名“扶贫记者”,不仅记录了重庆脱贫攻坚的光辉历程,还见证了我国脱贫攻坚战的伟大胜利,并荣获“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

当下,媒体融合发展成为新时代新闻舆论工作面临的重要课题。接下来重庆日报该怎么干?对话最后,三人也纷纷结合自身经历,给新一代媒体工作者寄语。

陈明信说:“我能写出那么多鲜活的报道,就是因为不怕吃苦。当记者不是游手好闲的,只有坚持深入一线,吃别人吃不了的苦,才能得到好的新闻线索,写出好的新闻报道!”

他还强调,记者必须加强对党的政策的学习,把政策当作工作的“指南针”,把党的好政策宣传出去,推动这些好政策落到实处。

罗成友说:“最近几年,重庆日报提出打造‘新时代精品党报’,我认为这给记者们提出了更高要求,记者要沉得下心,注重调研式采访,把每个问题搞懂、搞透,这样不仅不愁新闻线索的获取,也能增加稿件深度。”

颜安说:“不日新者必日退,新闻工作者更要日日新。新时代新闻工作者必须走好全媒体时代的群众路线,继续发扬不怕吃苦的精神,不断丰富自己的本领,尽快适应多元化传播的新媒体发展趋势,坚持守正创新,做好新时代的记录者、奋斗者、推动者!”

(本版稿件由记者菜园园、实习生张永霖采写)

颜安:

重庆日报农业农村新闻部副主任,2008年入职,长期从事脱贫攻坚、乡村振兴报道,获得“全国脱贫攻坚先进个人”



1964年,本报记者唐代清、唐明恒在农村采访时,帮助农民车水。



1997年6月18日晚,编辑部在认真讨论版面编排。(资料图片)



2005年8月28日,记者陈钧在逢春煤矿采煤作业面采访煤矿工人。



2008年5月15日,记者万难在四川汶川渡口镇采访。



2020年2月5日凌晨,记者曾立正在渝广高速公路双槐服务区,直击重庆防疫最“前哨”。

# 传承

70年来,秉持“以人民为中心”“为人民服务”的精神,重庆日报记者走进田间地头、深入工厂学校,用一篇篇沾泥土、带露珠、冒热气的鲜活报道,记录人民的喜怒哀乐,感受城市的发展脉搏,推动社会的全面进步。

近日,三位不同时期入职重庆日报的“三农”报道记者陈明信、罗成友、颜安开展了一场对话,回顾过往经历,感受时代发展,展示一代代重报人坚守党的新闻舆论工作的职责使命,做党的政策主张传播者、时代风云记录者、社会进步推动者、公平正义守护者的精神追求。

